
Vážené dámy a pánové, vítám Vás na dalším našem tradičním setkání 

s maršálem Josefem Václavem hrabětem Radeckým z Radče. Scházíme se vždy 

13. listopadu, ve výroční den odhalení pomníku na Malostranském náměstí 

císařem a králem Františkem Josefem I. Navázali jsme tím na starší tradici, kdy 

2.listopadu, na výročí maršálova narození,  se podporovatelé obnovy pomníku 

scházeli v lapidáriu  z podnětu Rakouského kulturního fóra v Praze. 

Setkáváme se takto již po čtrnácté, začínali jsme u maršálova sousoší 

v Lapidáriu Národního muzea, dvakrát  jsme stáli na Malostranském náměstí a 

dnes je to již po páté, kdy se scházíme zde v Národním technickém muzeu. Za 

poskytnutí útočiště patří velký dík Muzeu a panu generálnímu řediteli panu 

Karlu Ksandrovi. 

Nyní se pokusím krátce rekapitulovat a komentovat vývoj našeho společného 

záměru v průběhu uplynulého roku. 

Z dřívějších informací na našem webu víte, že přelom let 2024-25 byl docela 

napínavý; nyní se pokusím ty informace doplnit. 

Nejprve dovolte zopakovat, proč navrhujeme obnovit pomník cestou odlití 

kvalitní bronzové kopie: Národní muzeum jako správce nejcennějších památek 

naší minulosti vždy zásadně trvalo na tom, že nelze vracet do veřejného 

prostoru ty artefakty, jež byly uloženy do muzea, v našem případě do Lapidária. 

Z toho důvodu byly krátce po roce 1989 pořízeny kopie bronzových skulptur, 

jež se podařilo prezentovat ve veřejném prostoru -  konkrétně jezdecká socha 

císaře Františka II do Kranerovy kašny na Smetanově nábřeží (mimochodem 

byly odlity dvě kopie, druhá, jako pocta zakladateli lázní,  na jednoduchém 

žulovém podstavci zdobí ústřední prostor lázeňského parku ve Františkových 

lázních); dalším příkladem je nadživotní socha císaře a krále Františka Josefa I. 

před Císařskými lázněmi tamtéž, na podstavci Olbrama Zoubka. 

Tento způsob prezentace významné historické osobnosti prostřednictví 

uměleckého díla, resp. jeho kvalitní kopií v autentickém materiálu 

respektujeme, a po řadě konzultací  s vedením Historického muzea NM 

navrhujeme vytvoření 3D tisku v měřítku 1:1, jenž bude zaformován a následně 

odlit a umístěn na žulový podstavec, jenž bude přesnou replikou původního.  

Pro tento postup jsme získali ke spolupráci na přípravách významné české firmy  

schopné realizovat takto složitou a rozměrnou zakázku:  pořizovatele 

potřebného skenu a rozměrného 3D tisku, proslulou uměleckou slévárnu i  

zkušenou kamenickou firmu. S těmito předpoklady pracovali i naši projektanti 



při zpracování studie i projektu pro územní řízení. Práce architektů vytvořila 

potřebné obrazové a textové podklady, určené k dalšímu projednávání. 

Studii pak doporučila k realizaci Rada městské části Praha1 a k dalšímu 

rozpracování pak i Rada hl. m. Prahy. Obnovu pomníku doporučila i celodenní 

odborná konference, svolaná náměstkem primátora dr. Pospíšilem a muzeem 

XX. století na jaře t.r.  Rada hl. města pak letos na jaře pověřila Galerii hl. m. 

Prahy a odbor městského investora hledáním způsobů realizace. Bohužel 

musím konstatovat, že poté městský investor nereagoval vůbec, alespoň pokud 

je nám známo, a GHMP zpochybnila naše propočty potřebných nákladů a 

vyjádřila z hlediska uměnovědného podiv nad záměrem vytvoření kopie, když je 

k dispozici originál, a dokonce doporučila návrat originálu. Tím však  bylo zatím 

další řízení bohužel zablokováno.  

Tak se stalo, že zadání k obnově pomníku maršála Radeckého se zdánlivě 

zjednodušilo  na černobílou otázku originál či kopie.  Někomu se to jeví jako 

„věcný argument“, neboť návrat originálu by měl být snad jednodušší než 

pořízení kopie. Odůvodňují to zpravidla racionálním argumentem, že 

restaurování originálu je řádově lacinější než pořízení kopie (což ve skutečnosti 

tak nemusí být). Ovšem -  nelze ignorovat neměnné stanovisko NM, 

podporované i ministrem kultury. 

V průběhu roku jsme s ministrem kultury panem Baxou jednali, obnovu 

pomníku formou kopie podporuje, neboť zná důvody stanoviska NM. Stejný 

výsledek přineslo jednání na úrovni ředitelky Historického muzea a šéfa 

kabinetu generálního ředitele NM. 

Jsme tedy ve fázi, kdy projekt, podporovaný valnou většinou odborné i laické 

veřejnosti a vedení města, je na mrtvém bodě, zaparkovaný kdesi na 

Magistrátu, přičemž jediná otázka jako by zněla: navrátit originál nebo pořídit 

kopii.  

Tento spor institucí nemůžeme my ve Spolku Radecký nijak ovlivnit. Po zvážení 

argumentů jsme se rozhodli pokračovat dál již vyzkoušenou cestou vytvořením 

přesné bronzové kopie, tak jako tomu bylo ve všech výše zmíněných případech. 

Zdá se tedy, že přípravy se nyní pozastavily, úředníci nezvládají plnit úkoly 

volených zastupitelů. Nám tedy nezbývá než zvolit jinou cestu: jestliže usnesení 

Rady není dostatečně účinné, předložíme svoji věc plénu zastupitelů. Oslovíme 

zastupitele, kteří s návratem Radeckého sympatizují, a pak jejich 



prostřednictvím předložíme do zastupitelstva vlastní tisk, který bude počítat 

s obnovou pomníku cestou kopie originálu bronzového sousoší.  

Snad takové hlasování může ukončit vzniklý „rozpor“.  Domníváme se, že 

dostatečnou podporu získáme;  mnozí zastupitelé již zastávají poučený pohled 

na české dějiny i na historickou roli našich nejvýznamnějších osobností.  Navíc 

veřejné projednávání zviditelní problém a zvýší obecnou informovanost 

občanů. 

Někdo kdysi řekl: „ Kde je vůle, je i cesta“. To je naše hodnocení dnešní situace. 

Z něj budeme vycházet a pokračovat. 

Ostatně zase tak moc neriskujeme – i jiné podobné záměry se podařilo nakonec 

prosadit, třeba po delším čase. A my jsme trpěliví. 

 

Děkuji Vám za pozornost. 

 

 


